

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Финансовый университет при правительстве  
Российской Федерации» Д 505.001.103 по  
защите диссертаций на соискание ученой  
степени кандидата наук, на соискание  
ученой степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны на тему: «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» представленной на соискание ученой степени кандидата наук, по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Кардинальное изменение условий ведения банковской деятельности как в стране, так и мире, вынужденная перестройка стратегии и тактики российских банков в вопросах укрепления и реализации факторов их международной конкурентоспособности подчеркивают безусловную актуальность и злободневность темы исследования. Рассмотренные в автореферате Трофимовой В.В. новые подходы к выявлению и формированию конкурентных преимуществ в современных условиях санкционного давления и международной изоляции отвечают современным вызовам и придают диссертационному исследованию не только научно-теоретический, но и прикладной характер, что не всегда характерно для кандидатских диссертаций.

Структура диссертационного исследования представляется логичной, его логика определена целью и задачами исследования, сформулированными автором. Представленный автореферат дает достаточно полное представление о результатах научного исследования, проведенного Трофимовой В. В. Цель диссертационного исследования автором определена как «решение научной задачи по формированию и развитию в условиях санкционных ограничений факторов международной конкурентоспособности российских банков и разработке практических рекомендаций, направленных на повышение их конкурентоспособности на целевых зарубежных рынках». Полагаю, можно

констатировать, что заявленная автором цель достигнута в рамках указанных в автореферате задач, что подтверждают пункты научной новизны и раскрытие результатов исследования в основной части автореферата.

Несмотря на акцент на поиске и анализе доступных для зарубежной экспансии банковских рынков, хотелось бы подчеркнуть вклад Трофимовой В.В. в развитие теоретических подходов к пониманию сущности и методов оценки факторов конкурентоспособности коммерческого банка в существующих нестандартных условиях. Согласимся, что масштабы деятельности и степень капитализации российских банков определяют необходимость выбора релевантных зарубежных рынков, обеспечивающих реализацию конкурентных преимуществ российских банков, существенно ограниченных введенными внешними санкциями. Тогда как изоляция от международной банковской системы и исключение российских банков из принятых к международному использованию информационно-аналитических систем требуют разработки новых подходов к оценке кредитоспособности российских банков в этих исключительных условиях.

В этой связи представляет несомненный интерес разработанная и представленная в автореферате авторская методика оценки влияния внешних санкций на уровень международной конкурентоспособности банка. Оценивая в целом положительно данный аспект диссертационного исследования, стоит указать на то, что использование в ней общепринятых международных рейтингов (таблицы 3 и 9) утратило актуальность в существующих условиях.

В целом, несмотря на высказанные замечания, хотелось бы отметить, что выполненная диссертационная работа Трофимовой В.В. представляет собой самостоятельное, оригинальное и законченное исследование с четко выраженной авторской позицией, в котором предложено решение актуальной научной задачи, а также разработаны практические рекомендации, представляющие несомненный интерес.

Диссертация выполнена на достаточно высоком уровне, ее основные положения и выводы, изложенные в автореферате, полностью соответствуют паспорту научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842.. Считаю, что автор диссертационного исследования, Трофимова Валерия Владимировна, вполне может претендовать на получение ученой степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

ФГБУН Институт проблем рынка РАН,  
Лаборатория экономического регулирования  
экологически устойчивого хозяйствования,  
д.э.н., главный научный сотрудник

**Мудрецов Анатолий Филиппович**

+7 (499)724-28-41  
afmudretsov@yandex.ru.

Дата 07.04.2023г.

Печать организации

г. Москва 117418,  
Нахимовский просп., д. 47